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Geometrický význam derivace

Derivace funkce

Definice: Derivaćı funkce f (x) v bodě x0 nazveme limitu

lim
x→x0

f (x)− f (x0)

x − x0
= lim

∆x→0

f (x0 + ∆x)− f (x0)

∆x
.

Značit budeme f ′(x), resp. y ′. Je-li limita vlastńı, mluv́ıme o vlastńı
derivaci, v opačném p̌ŕıpadě se jedná o derivaci nevlastńı. V p̌ŕıpadě, že
existuj́ı jen jednostranné limity, mluv́ıme o derivaci zprava (zleva).

Ukázka animace vysvětluj́ıćı geometrický význam derivace f ′ (x) v určitém
bodě S2 = [x0, f (x0)], k němuž se p̌ribližuje bod S1 = [a, f (a)]:

https://www.geogebra.org/classic/xwk2gdvh
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Využit́ı základńıch vzorc̊u

Př́ıklad 1: Zderivujte následuj́ıćı funkce:

1 f (x) = x2· 3√x√
x

2 f (x) = x+
√
x+1√
x

3 f (x) = x2 · ln x
4 f (x) = x2+1

x2−1

5 f (x) = 1+sin x
cos x

Výsledky:

1.
[

11
6 ·

6
√
x5
]
, 2.

[
(x−1)·

√
x

2x2

]
, 3. [x · (2 ln x + 1)] ,

4.
[
− 4x

(x2−1)2

]
, 5.

[
1

1−sin x

]
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Lukáš Másilko 5. cvičeńı 15. 3. 2022 4 / 8



Derivace složené funkce

Př́ıklad 2: Zderivujte následuj́ıćı funkce:

1 f (x) = sin4x

2 f (x) = ex
2−2x+1

3 f (x) = ln3
(
x2 − 1

)
4 f (x) = tg32x

5 f (x) = 5x
2−1 + 3

6 f (x) = x2 ·
√

1 + x2

7 f (x) = 1
(5−2x)2

8 f (x) = arctg 1+x
1−x

Výsledky:

1.
[
4 · sin3x · cos x

]
, 2.

[
2 (x − 1) · ex2−2x+1

]
, 3.

[
6x ·ln2(x2−1)

x2−1

]
, 4.

[
6sin22x
cos42x

]
,

5.
[
2x · 5x2−1 · ln 5

]
, 6.

[
x(2+3x2)·

√
1+x2

x2+1

]
, 7.

[
4

(5−2x)3

]
, 8.

[
1

1+x2

]
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Úprava funkce p̌red stanoveńım derivace

Př́ıklad 3: Zderivujte následuj́ıćı funkce:

1 f (x) = xx

2 f (x) = x ln x

3 f (x) = x sin x

Výsledky:
1. [xx · (ln x + 1)] , 2.

[
2 · ln x · x ln x−1

]
, 3.

[
x sin x ·

(
cos x · ln x + sin x

x

)]
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Tečna a normála funkce

Př́ıklad 4: Napǐste rovnici tečny a normály grafu dané funkce v bodě
T = [x0, y0].

1 f (x) = 3x−1
2x+3 , T = [2, ?]

2 f (x) = 2x2−1
x+1 , T =

[
−1

2 , ?
]

3 f (x) = 8
x2+4

, T = [2, ?]

4 f (x) = x · ln x , T = [e, ?]

Výsledky:
4.1. T =

[
2, 5

7

]
, tečna: y = 11

49x + 13
49 , normála: y = −49

11x + 741
77

4.2. T =
[
−1

2 ,−1
]
, tečna: y = −2x − 2, normála: y = 1

2x −
3
4

4.3. T = [2, 1] , tečna: y = −1
2x + 2, normála: y = 2x − 1

4.4. T = [e, e] , tečna: y = 2x − e, normála: y = −1
2x + 3

2e
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Tečna a normála funkce

Př́ıklad 5: Napǐste rovnici tečny a normály

1 ke kružnici x2 + y2 = 2 v jej́ım bodě [1, −1]

2 k parabole y2 = x v jej́ım bodě [4, −2]

Př́ıklad 6: Napǐste rovnici tečny ke ǩrivce f (x) = x2 − 4x + 3, která sv́ırá
úhel ϕ = 45◦ s osou x.

Př́ıklad 7: Napǐste rovnici tečny ke ǩrivce f (x) = x2 − 2x + 3, je-li tečna
rovnoběžná s p̌ŕımkou p : 3x − y + 5 = 0.

Výsledky:
5.1. Tečna: y = x − 2, normála: y = −x
5.2. Tečna: y = −1

4x − 1, normála: y = 4x − 18

6. T =
[

5
2 ,−

3
4

]
, tečna: y = x − 13

4

7. T =
[

5
2 ,

17
4

]
, tečna: y = 3x − 13

4
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